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ВСТУП 

Актуальність теми. Враховуючи напружену економічну ситуацію 

сьогодення, яка зумовлена насамперед падінням курсу національної валюти по 

відношенню до іноземної, ростом цін на товари, продукти та послуги, інфляцією, 

низьким рівнем соціального забезпечення громадян, а також воєнними діями на 

території нашої держави постає необхідність ефективного реформування всіх сфер 

суспільного життя.  

Одним із напрямів реформаторських процесів, які на сьогодні можуть 

посприяти розвитку суспільства та економічному зростанню держави є 

удосконалення ефективності організаційно-економічних  механізмів,  які  

використовуються  державою  для  реалізації  своїх інтересів, зокрема й у сфері 

оподаткування. Проблема оподаткування є надзвичайно актуальною, оскільки 

надходження від сплати податків є тим самим джерелом забезпечення грошовими 

ресурсами бюджету, без якого неможливо уявити процвітаючу та стабільну країну.  

Об’єктивні потреби держави в грошових коштах вимагають постійного, 

стабільного і повноцінного надходженням коштів до бюджету, що можна досягнути 

лише за умови ефективного податкового контролю. Ефективний податковий 

контроль має забезпечувати фінансові потреби держави та базуватись на засадах 

формування максимально зручних і необтяжливих умов оподаткування.  

Належне проведення ефективного податкового контролю призведе до 

формування високої податкової культури населення, що включає добровільну 

сплату податків, легалізацію доходів юридичних і фізичних осіб, протидію 

корупційній поведінці в податкової сфері та детінізацію української економіки. 

Підвищення ефективності та результативності контрольної діяльності податкових 

органів є однією  з  ключових  умов  забезпечення високої  ефективності  реалізації 

податкової політики держави та функціонування податкової системи. 

Проблеми теорії і практики системи податкового контролю, висвітлювалася в 

наукових працях вітчизняними і зарубіжними ученими, зокрема: В. Вакуменка, І.А. 

Бєлобжецького, М.Т. Білухи, В.В. Бурцева, Ф.Ф. Бутинця, А.В. Бризгаліна, Є.О. 
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Вознесенського, О. Власюка, Ю.А. Данилевського, Н.І. Дороша, З.В. Гуцайлюк, Є.В. 

Калюги, М.В. Кужельного. І.І. Кучерявого, В.О. Онищенко,  В.К. Савчука, В.В. 

Сопко, А.М. Соколовською , І.Б. Стефанюка, О.А. Ногіної, Б.Ф. Усача, В.О. 

Шевчука, С.О. Шохіна та інших.  

Методичні аспекти контрольної діяльності податкових органів відображено в 

працях М.І. Завгороднього, Л.М. Демиденко, К.В. Хмелевської, В.П. Хомутенко. 

Вибір теми магістерського дослідження зумовлюється наявністю 

законодавчої неврегульованість основних елементів системи податкового контролю, 

завдань, функцій, основних засад його здійснення, а також змінами, що відбулись 

протягом останніх років в процесі організації та проведення податкового контролю 

в Україні.  

Актуальність потреби в  дослідженні теоретичних підходів щодо сутності 

системи податкового контролю та оцінювання його  ефективності  з метою розробки  

пріоритетних напрямків модернізації системи податкового контролю обумовило 

мету, завдання та предмет магістерського дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Метою дипломної роботи є обґрунтування 

теоретико-практичних засад системи податкового контролю та оцінювання її 

ефективності з подальшим пошуком пріоритетних напрямків модернізації. 

Відповідно до поставленої мети в роботі передбачено вирішити наступні 

теоретичні та практичні завдання: 

 дослідити та узагальнити теоретичні підходи щодо сутності та функцій 

податкового контролю; 

 розкрити сутність інституційної архітектоніки системи податкового 

контролю; 

 провести ретроспективний аналіз становлення та розвитку системи 

податкового контролю; 

 узагальнити методичні підходи до оцінювання ефективності 

податкового контролю; 

 проаналізувати ефективність здійснення податкового контролю 

органами Державної фіскальної служби України; 
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 здійснити критичний аналіз результатів контрольно-перевірочної роботи 

органів Державної фіскальної служби України та встановити недоліки його 

проведення; 

 спрогнозувати контрольно-перевірочну роботу органів Державної 

фіскальної служби України; 

 окреслити сучасні проблеми та сформувати рекомендації щодо 

удосконалення проведення податкового контролю; 

 узагальнити зарубіжний досвід з метою його адаптація щодо організації 

та проведення контролю у сфері оподаткування України. 

Об’єктом магістерського дослідження виступає система податкового 

контрою у процесі реалізації податкової політики України. 

Предметом магістерського дослідження виступають фінансові відносини, 

які виникають в процесі контрольної діяльності органів Державної фіскальної 

служби України. 

Методи дослідження. У процесі вирішення поставлених завдань 

методологічною базою дисертаційного дослідження є сукупність загальнонаукових і 

спеціальних методів дослідження, взаємопов'язаних загальною логікою аналізу. При 

дослідженні сутності податкового контролю застосовані методи наукового 

абстрагування та конкретизації, індукції і дедукції, аналізу і синтезу, моделювання 

та узагальнення. Для дослідження податкового контролю в ретроспективі розвитку 

використовується історичний підхід та метод логічного аналізу.  

Метод структурного аналізу використовувався при структуризації складових 

податкового контролю та його організаційно-правових засад. Методи порівняльного 

вертикального й горизонтального аналізу, економіко-математичного моделювання 

та прогнозування – для оцінювання ефективності системи податкового контролю на 

основні показників контрольної роботи.  

Метод  узагальнення результатів дослідження застосовано для обґрунтування 

та надання пропозицій щодо вдосконалення проведення податкового контрою. При 

дослідженні зарубіжного досвіду здійснення податкового контролю та можливостей 
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його адаптації в системі оподаткування України використовувалися методи аналогії 

та порівняння. 

Інформаційною базою дослідження є Конституція України, Податковий 

кодекс України, законодавчі і нормативно-правові акти з питань проведення 

податкового контролю; офіційні матеріали Державного комітету статистики та 

Державної фіскальної служби України, монографічні дослідження та періодичні 

видання вітчизняних і зарубіжних вчених,  матеріали науково-практичних 

конференцій, звітні, статистичні та фінансово-економічні матеріали з питань 

проведення податкового контролю. Для оцінювання ефективності податкового 

контролю використовувалися дані Державної фіскальної служби України. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результатом дипломної роботи є обґрунтування теоретико-практичних засад 

системи податкового контролю та оцінювання її ефективності з подальшим 

пошуком пріоритетних напрямків модернізації. Результати дослідження свідчать 

про досягнення мети та виконання поставлених завдань, що дають підстави зробити 

такі висновки: 

1. У результаті аналізу теоретико-методологічної бази дослідження 

уточнено напрацювання вчених у податкові сфері. Зокрема: поняття «система 

податкового контролю» запропоновано розглядати як складну штучну систему, яка є 

елементом як системи державного управління так і податкової системи, що 

спрямована на дотримання суб’єктами господарювання норм податкового 

законодавства шляхом реалізації дій та заходів уповноважених на це державних та 

незалежних органів з метою забезпечення фінансовими ресурсами бюджету і 

державних цільових фондів та профілактики ухилень від сплати податків, а в разі 

встановлення фактів порушень застосування відповідних заходів відповідальності. 

Виділено основні взаємопов’язані елементи системи податкового контролю: 

контролюючий суб’єкт, підконтрольний суб’єкт, об’єкт і предмет контролю, а також 

контрольні дії. Дослідження завдань контролю в сфері оподаткування дало змогу 

запропонувати узагальнені функції, що покладаються на кожний з елементів 

системи податкового контролю. 

З метою створення ефективного підґрунтя для контрольної діяльності існує 

нагальна потреба законодавчої  регламентації а. 

2. Визначені взаємопов’язані та взаємозалежні зв’язки між основними 

елементами системи податкового контролю, які взаємодіють між собою і 

навколишнім середовищем та утворюють певну цілісність. Практичне та теоретичне 

осмислення інституційно-організаційної структури системи податкового контролю 

надає можливість для розробки концептуальних положень її модернізації з метою 

підвищення дієвості в умовах інтеграційних процесів. 
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3. У результаті дослідження еволюції розвитку системи податкового 

контролю на українських землях, встановлено що він нерозривно пов'язаний з 

виникненням системи оподаткування та характеризується достатньою тривалістю 

процесу. Процес формування контролю в сфері оподаткування  безперервний і 

характеризується циклічністю. Саме тому, результати ретроспективного аналізу 

становлення та розвитку системи податкового контролю мають використовуватися 

для створення ефективної системи оподаткування. 

4. Розроблено методичний підхід щодо оцінювання ефективності системи 

податкового контролю, який дозволив багатоаспектно проаналізувати контрольно-

перевірочну роботу в Україні з подальшим виявленням недоліків в діяльності 

контролюючих органів, назвати їх причини та розробити заходи щодо їх усунення. 

В цілому, методичний підхід заснований на комплексному підході, який 

передбачає оцінювання кількісних і якісних показників на кожному етапі здійснення 

податкового контролю, а саме: профілактично-упереджувальному, обліко-

аналітичному, контрольно-перевірочному та після перевірочному 

5. Здійснено моніторинг контрольно-перевірочної роботи Державної 

фіскальної служби України за 2013-2015 роки, в результаті чого виявлено зниження 

ефективності податкового контролю. Перш за все, це підтверджується негативною 

тенденцією зростання податкового боргу. Також спостерігається зниження рівня 

сумлінності платників податків та погіршення платіжної дисципліни. Контролюючі 

органи не забезпечують повноту надходження донарахованих та узгоджених з 

платниками податків – юридичними та фізичними особами донарахованих сум, що 

негативно впливає на надходження дохідної частини державного бюджету 

В результаті прогнозування податкового боргу встановлено його зростання, 

що є негативною тенденцією. Однак, прогнозується зменшення донарахувань за 

актами перевірок податковими органами, що за умови якісно проведених перевірок 

може свідчити про зростання рівня податкової дисципліни. Даний прогноз 

забезпечує об’єктивність, достовірність та виконуваність подальших рішень і 

поставлених державою завдань в сфері оподаткування.  
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6. Основою вдосконалення системи податкового контролю повинен бути 

подальший розвиток партнерських взаємовідносин між платниками податків і 

фіскальними органами, в основі якого лежить якісно нова філософія розуміння 

місця громадянина в процесі контролю, повага до його прав та інтересів. 

7. Вивчення міжнародної практики організації та здійснення податкового 

контролю дозволило виокремити перспективні напрями її впровадження в Україні. 

Зокрема, запропоноване впровадження більш жорстких санкцій та використання 

різноманітних непрямих методів контрольної діяльності. Пріоритетними також є 

автоматизація контрольно-перевірочної роботи для безконтактної взаємодії 

учасників податкового контролю, затвердження детальних інструкції, що 

регламентують порядок проведення кожного виду податкової перевірки та 

впровадження антикорупційних заходів, тощо. 

Отже, проведене дослідження проблеми організації та підвищення 

ефективності системи податкового контролю, які знайшли відображення у даній 

дипломній роботі, підтверджують актуальність обраної тематики. Адже сучасна 

політична, економічна та соціальна ситуація вимагає заходів щодо вдосконалення 

контрольної діяльності податкових органів, що має стати предметом подальших 

наукових дискусій та досліджень. 
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